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ΕΡΩΤΗΣΗ 

 Αθήνα, 21 Ιουλίου 2020 

 

ΠΡΟΣ κ.κ. ΥΠΟΥΡΓΟΥΣ 

- Οικονομικών 

- Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων 

- Υγείας 

- Δικαιοσύνης 

 

ΘΕΜΑ: «Διεκδίκηση Αποζημίωσης του Ελληνικού Δημοσίου και των 

ασφαλιστικών οργανισμών από την ελβετική φαρμακοβιομηχανία 

NOVARTIS» 

 

 
Η κυβέρνηση, αιχμάλωτη  της ένοχης έμμονής της ότι δεν υπάρχει σκάνδαλο 

NOVARTIS αλλά σκευωρία, εξακολουθεί μέχρι σήμερα να αδρανεί  και να μην 
διεκδικεί  την αποκατάσταση της ζημίας την  οποία υπέστησαν το δημόσιο και οι 
ασφαλιστικοί φορείς, λόγω των  αποδεδειγμένων και παραδεχθέντων, πλέον, 
οικονομικών σκανδάλων της NOVARTIS HELLAS.  
 
Το γεγονός ότι το αμερικανικό δημόσιο διεκδίκησε και εν τέλει εξασφάλισε 
αποζημίωση  εκατοντάδων εκατομμυρίων ευρώ για τις δραστηριότητες της 
NOVARTIS HELLAS, για την περίοδο διακυβέρνησης 2012-2015, απέδειξε 
περίτρανα την ύπαρξη σκανδάλου  και τον επηρεασμό από την τότε κυβέρνηση 
(Σαμαρά – Βενιζέλου) στον καθορισμό της πολιτικής του φαρμάκου.  
 
Συγκεκριμένα, στο πλαίσιο του εξωδικαστικού συμβιβασμού, η NOVARTIS 
αποδέχθηκε να πληρώσει ένα υπέρογκο πρόστιμο (λόγω ποινικών ευθυνών) 233,9 
εκατομμυρίων δολαρίων στο Αμερικανικό Κράτος (Υπουργείο Δικαιοσύνης) και 128 
εκ. δολαρίων στην Επιτροπή Κεφαλαιαγοράς, για αθέμιτες και παράνομες πρακτικές 
που ακολούθησε τα έτη 2012-2015 στην Ελλάδα. 
 
Στην επίσημη μετάφραση της απόφασης του Περιφερειακού Δικαστηρίου των ΗΠΑ – 
Περιφέρεια Νιου Τζέρσεϋ  αναφέρεται χαρακτηριστικά ότι η NOVARTIS   « […]Μέσω 
των υπαλλήλων  και αντιπροσώπων της  προέβη με διεφθαρμένο τρόπο σε 
πράξεις για προώθηση προσφοράς, υπόσχεσης πληρωμής και 
εξουσιοδότησης για χορήγηση ειδών αξίας σε αλλοδαπό αξιωματούχο και σε 
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οποιοδήποτε πρόσωπο και αν και γνώριζε ότι το σύνολο ή μέρος αυτών των 
χρημάτων και ειδών αξίας  θα  προσφερόταν, δινόταν και υποσχόταν και 
όντως προσφέρθηκε, δόθηκε και υποσχέθηκε σε αλλοδαπό αξιωματούχο με 
σκοπό: α)να επηρεαστούν οι πράξεις και οι αποφάσεις του εν λόγω 
αλλοδαπού αξιωματούχου υπό την επίσημη ιδιότητά του/της β) να πειστεί ο εν 
λόγω αλλοδαπός αξιωματούχος να προβεί σε πράξεις ή παραλείψεις κατά 
παράβαση του νόμιμου καθήκοντος του εν λόγω αξιωματούχου γ) να 
εξασφαλιστεί ανάρμοστο πλεονέκτημα και δ)να πειστεί ο εν λόγω αλλοδαπός 
αξιωματούχος να χρησιμοποιήσει την επιρροή του ενώπιον αλλοδαπής 
κυβέρνησης και υπηρεσιών και οργάνων αυτής προκειμένου να επηρεάσουν 
πράξεις και αποφάσεις της εν λόγω κυβέρνησης και υπηρεσιών και οργάνων 
αυτής, ώστε να συνδράμουν τη ΝΟΒΑΡΤΙΣ ΕΛΛΑΣ, προκειμένου να διατηρηθεί 
ή να εξασφαλιστεί επιχειρηματική δραστηριότητα ή να κατευθυνθεί 
επιχειρηματική δραστηριότητα προς τη ΝΟΒΑΡΤΙΣ ΕΛΛΑΣ […]». 
 
Η συγκεκριμένη απόφαση αποτελεί την πλέον απτή και ισχυρή απόδειξη και 
παραδοχή του μεγέθους της διαφθοράς  και της διαπλοκής  των σκανδάλων στον 
χώρο της υγείας, με τις διαβλητές διαδικασίες προμηθειών, τον χρηματισμό κρατικών 
αξιωματούχων, τις υπερσυνταγογραφήσεις και υπερτιμολογήσεις των φαρμάκων σε 
βάρος του δημοσίου συμφέροντος.  
 
Πριν από περίπου τρεις εβδομάδες, η Κυβέρνηση ανακοίνωσε ότι θα ενεργοποιήσει 

τον κρατικό μηχανισμό, ώστε μέσω του Νομικού Συμβουλίου του Κράτους να 

ξεκινήσουν οι διαδικασίες για την διεκδίκηση των οικονομικών αξιώσεων από την 

χώρα μας. Έκτοτε, καμία άλλη ενημέρωση για την πρόοδο των ενεργειών δεν 

υπήρξε από την Κυβέρνηση και τους αρμοδίους υπουργούς.  

 
Επειδή, από τις εν λόγω αθέμιτες πρακτικές όχι μόνο επήλθε νόθευση του 
ανταγωνισμού ανάμεσα στις φαρμακευτικές εταιρίες, αλλά πρωτίστως ζημιώθηκαν το 
δημόσιο, οι ασφαλιστικοί φορείς και οι πολίτες που έκαναν χρήση των 
ιατροφαρμακευτικών υπηρεσιών. 
 
Επειδή, οι παράνομες αυτές πρακτικές ουσιαστικά συνέτειναν στην οικονομική 
κατάρρευση της χώρας, ιδίως σε μια περίοδο βαθιάς κρίσης.  
 
Επειδή, οι εν λόγω παράνομες πρακτικές δωροδοκίας και χρηματισμού 
αξιωματούχων- και επηρεασμού μέσω αυτών των κυβερνήσεων της εν λόγω 
περιόδου- που ακολουθήθηκαν στην Ελλάδα, προσβάλλουν κατάφωρα κάθε έννοια 
του κοινωνικού κράτους Δικαίου.  
 
Επειδή, η πρόσβαση στην υγεία είναι θεμελιώδες συνταγματικά κατοχυρωμένο 
δικαίωμα,  στο οποίο όλοι οι πολίτες πρέπει να μετέχουν αδιαμεσολάβητα στην 
ιατροφαρμακευτική περίθαλψη, χωρίς να εξαρτώνται από οικονομικά ή άλλου είδους 
συμφέροντα αξιωματούχων.  
 
Επειδή, η κυβέρνηση συνεχώς παρεμβαίνει και θέτει προσκόμματα με πρωτοφανείς 
μεθοδεύσεις στην ολοκλήρωση της ποινικής διερεύνησης της υπόθεσης, που 
εκκρεμεί στη Δικαιοσύνη, και η οποία θα αναδείξει τους υπαίτιους. 
 
Ερωτώνται οι κ.κ. Υπουργοί 
- Τι ενέργειες έχουν γίνει  μέχρι σήμερα, και πρόκειται να γίνουν από εδώ και 
στο εξής,  ώστε  ο κρατικός μηχανισμός να διεκδικήσει αποζημίωση του ελληνικού 
Δημοσίου  και των ασφαλιστικών οργανισμών από την ελβετική φαρμακευτική εταιρία 
NOVARTIS; 
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Οι ερωτώντες βουλευτές 

 

Λάππας Σπύρος 

 

Αυγέρη Θεοδώρα (Δώρα) 

 

Ξανθόπουλος Θεόφιλος 

 

Παπαχριστόπουλος Αθανάσιος 

 

Πολάκης Παύλος 

 

Ραγκούσης Ιωάννης 

 

Τζανακόπουλος Δημήτρης 

 

 

 




